



人物篇

文/劉孟怡 圖/劉孟怡、鹿谷鄉農會四健會

四健專欄

「從工作中學習，是讓我受益最大的一句話，也是我工作的理念。」鹿谷鄉農會推廣股林獻堂先生是這麼說的。現任職於鹿谷鄉農會四健會的林先生，本著四健會的工作哲學，懷抱著愛鄉愛土的情懷，十多年來熱心推動鹿谷鄉四健會活動，對於鹿谷鄉青少年培育工作不遺餘力，基於熱愛鄉土的心，以自己的家園為傲，而希望作的更好。

樂在工作中學習 —專訪鹿谷鄉農會 林獻堂先生

活動內容有聲有色

鹿谷鄉四健會，平常的工作內容包含從學校到農村青年的輔導工作。在學校開闢有茶藝、陶藝等相關課程，讓學童們從小接觸本地特有的產業文化；在各國小推廣的四健園地，教農村學童種菜種花，讓他們認識有機蔬菜，並學習育苗與栽種的技巧，目前在鹿谷鄉已有六所國小設有四健園地；另外寒暑假中所舉辦的體驗營等，亦得到家長們很大的迴響。

另外，農會也會配合當地特產舉辦各種活動，例如：「趣味品茶」、「茶葉展售會」、「茶與音樂的饗宴」等等的活動。目前，鹿谷鄉農會成立了60餘人的國樂團，計畫配合不同的音樂讓參與的民眾品嚐各式茶香，點子創新；而在茶葉展售會中，評審委員是農會從當地的農村青年遴選，培訓出來的，除了在展售會中擔任評審的工作，平時也可以

與技能的農民。林獻堂先生認為結合農村青年與鄉土產業文化—茶葉與竹林，再推廣到每個農家都能熱愛認同本地的產業，才是四健會工作的最終目的。

此外，農會還組織了「鹿谷鄉生活茶會」，結合鄉內的愛茶人士，開設茶藝訓練、泡茶技巧的課程，等會員們對茶藝有相當程度的了解後，再去各個學校擔任茶藝的義務指導員。



■林獻堂先生努力耕耘鹿谷鄉四健會。

在學校中協助四健教育活動的辦理。

結合鄉土產業文化

四健會在農業推動工作中，主要的任務是負責農村教育整體的規劃，方向的擬定，並長期往下扎根，教育農村青年成為具有科學知識



■茶與音樂的饗宴，考驗你的味、聽覺。



■在瑞田國小舉辦「心靈重建四健生活體驗營」與幼級會員合影。





■配合鹿谷鄉特產舉辦的「趣味評茶」。



■結合鄉內愛茶人士的「鹿谷鄉生活茶會」。

同時，鹿谷鄉也被選為休閒農業的示範鄉鎮，所以四健會培養了一群休閒農業解說員，教都市人如何享受鄉村的生活，增加農村的休閒價值，並讓當地的農村青年為地方盡一份心力。

培育農村青少年 不遺餘力

林獻堂先生之前在農會推廣股的農事部門工作，民國 72 年調到四健會。這份工作所會面臨的困難應該是「人」的問題。如何在合適的時機，找到合適的人來配合參與，所以平常要特別注意農閒、農忙的時期。及如何凝聚當地青年的力量，使他們忙得快樂，亦從忙碌中得到成長。

另外，由於茶價的高低（經濟的因素）會影響農村

青年留在農村的意願，所以農村青年人口流動性可說是相當大的，只能從現有人力資源充分運用。

林獻堂先生曾任赴美國草根大使，全名為國際農村青年交換代表，除了工作上有相當的績效，語言能力的認定，再經過省農會、縣農會推薦，最後到農委會有一個口試的過程，才能選出赴各國的青年交換代表。四健會是一國際性的組織，草根大使的主要使命在互相農業及文化交流，林獻堂先生談起在美國的半年期間，和當地人一起生活、工作，住在美國的農家，絕不可以當自己是客人，除了一起到田裡工作或是到當地各級學校做交流，最重要的是訓練自己獨當一面的能力，拓展個人的國際觀。另外，在 88 年林先生當選傑出農業貢獻獎，對於鄉村的農業推動工作付出相當心力的他來說，確實是很大的鼓勵。

提到青少年培育的工作，林獻堂先生希望以一層一層的互相指導輔助教育方式，讓農村青年在參與辦活動的經驗中得到成長。在籌辦活動的過程中，林先生都是放手讓年輕的一輩自由發揮，除了訓練他們獨立自主的能力，說不定還能有一番不同的新氣象。



■鹿谷鄉大專青年召集回鄉培訓。

召集當地農業青年 返鄉服務

在這次 921 大地震中，鹿谷鄉災情也相當嚴重。災後重建工作中，四健會主要任務為安撫災區人民的心靈。雖然天災的損失很大，並不是辦活動就可以彌補的，不過，召集當地農業青年與大專青年返鄉服務，也是復建工作中相當重要的一部份。

在 921 災後，其他地方的人都很熱心的來到本地服務，為了要結合當地人們的向心力，希望本地的大專青年與農村青年能夠為自己的家鄉盡一份心力，近期所舉辦的活動，都儘可能的讓他們來加入。看到會員們不斷的成長就是林獻堂最主要的成就感來源，自己也能從中有所得，有所學習。

我們也可以預見，透過四健會的努力，農村青年必能為台灣的農業與農村開創新希望。

